
  

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาพฤติกรรมในการฝากเงินแบบประกันชีวิตของ

ลูกคาธนาคารออมสิน จังหวัดเชียงใหม โดยใชแบบสอบถามจํานวน 300 ชุด และแบงกลุมตัวอยาง
ออกเปน 3 กลุม      ดังนี้  

กลุมฝากสั้นคุมครองนาน   ไดแก กลุมตัวอยางท่ีฝากเงินประกันแบบเพ่ิมพูนทรัพย แบบ
บํานาญสงเคราะห  แบบอุนใจ   แบบคุมนิรันดร  และแบบคูขวัญ   จํานวน 79 ราย 

กลุมรับเงินโบนัส     ไดแก  กลุมตัวอยางท่ีฝากเงินประกันแบบรมไทร  แบบสะสมทรัพย  
แบบตลอดชีพ   จํานวน 176 ราย 

กลุมทุนการศึกษา  ไดแก  กลุมตัวอยางท่ีฝากเงินประกันแบบทุนการศึกษาจํานวน 45  
ราย 
  
4.1 ขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยางผูซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของธนาคารออมสินในเขตอําเภอ

เมือง จังหวัดเชียงใหม 
 

หัวขอนี้เปนการศึกษาถึงขอมูลของลูกคากลุมผูซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตผานธนาคารออม
สิน ในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ประกอบดวย เพศ อายุ สถานภาพการสมรส ระดับ
การศึกษา อาชีพ ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ผลการศึกษามีดังนี้ 
 

ตารางท่ี 4.1  เพศของกลุมตัวอยางท่ีทําประกัน 
กลุมฝากสั้น
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม 
เพศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชาย 30 38.0 92 52.3 19 42.2 141 47.0 
หญิง 49 62.0 84 47.7 26 57.8 159 53.0 

รวม 79 100.0 176 100.0 45 100.0 300 100.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 



 30 

เพศ  จากตารางท่ี  4.1 พบวากลุมตัวอยางท้ังหมด 300 ราย สวนใหญเปนเพศหญิงถึง 
159  ราย คิดเปน รอยละ 53.0  สวนเพศชาย มีจํานวน 141 ราย คิดเปนรอยละ 47.0  ตามลําดับ อาจ
เนื่องมาจากเพศหญิงมีความตองการฝากเงินเพื่อประกันชีวิตมากกวาเพศชาย 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน  จํานวน 79 รายสวนใหญเปนเพศ
หญิง จํานวน 49 ราย คิดเปนรอยละ 62.0 และเพศชาย จํานวน 30 ราย คิดเปนรอยละ 38.0 แสดงให
เห็นวาเพศหญิงมากกวาเพศชาย เห็นไดวาจากเพศหญิงมีลักษณะความตองการฝากเงินระยะส้ันแต
ตองการคุมครองท่ียาวนาน มากกวาเพศชาย  

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมไดรับโบนัส  จํานวน 176 ราย สวนใหญเปนเพศชาย 
จํานวน 92 ราย คิดเปนรอยละ 52.3 และเพศหญิง จํานวน 84 ราย คิดเปนรอยละ 47.7  แสดงใหเห็น
วาเพศชายมีความตองการรูปแบบการฝากเงินท่ีไดรับเงินปนผลคืนระหวางการฝากเงินประกัน
มากกวาเพศหญิง 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา  จํานวน 45 ราย สวนใหญเปนเพศหญิง 
จํานวน 26 ราย คิดเปนรอยละ 57.8 และเพศชาย  จํานวน 19 ราย คิดเปนรอยละ 42.2  แสดงใหเห็น
วาเพศหญิงมีความตองการฝากเงินเพื่อการศึกษาของบุตรหลานมากกวาเพศชาย  

แสดงใหเห็นวากลุมผูทําประกันเพศหญิงมีลักษณะความตองการฝากเงินระยะส้ันแต
ตองการคุมครองท่ียาวนาน และมีความตองการฝากเงินเพื่อเปนการศึกษาใหบุตรหลานมากกวาเพศ
ชายท่ีตองการไดรับเงินโบนัสหรือเงินปนผล 

 
ตารางท่ี 4.2   อายุของกลุมตัวอยางท่ีทําประกัน 

กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม 
อาย ุ

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
18 - 30 ป 12 15.2 23 13.1 9 20.0 44 14.7 
31 - 40 ป 49 62.0 102 58.0 23 51.1 174 58.0 
41 - 50 ป 15 19.0 46 26.1 11 24.4 72 24.0 

มากกวา 50 ป 3 3.8 5 2.8 2 4.4 10 3.3 

รวม 79 100.0 176 100.0 45 100.0 300 100.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
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  อายุ  จากตารางท่ี 4.2  พบวากลุมตัวอยางท้ัง 300 ราย สวนใหญมีอายุระหวาง 31 – 
40 ป จํานวน 174 ราย คิดเปนรอยละ 58.0 รองลงมาคือกลุมอายุ 41- 50 ป  คิดเปนรอยละ  24.0 กลุม
อายุ  18 – 30 ป  คิดเปนรอยละ 14.7  และกลุมอายุ มากกวา 51 คิดเปนรอยละ 3.3  ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน    จํานวน 79 ราย สวนใหญอายุอยู
ระหวาง 31 – 40 ป จํานวน 49 ราย คิดเปนรอยละ 62.0 รองลงมาคืออายุระหวาง 41 – 50 ป  จํานวน 
15 ราย คิดเปนรอยละ 19.0อายุระหวาง18 – 30 ป จํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 15.2  และอายุ
มากกวา 50 ป จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ  3.8  ตามลําดับ  

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมไดรับโบนัส  จํานวน 176 ราย สวนใหญอายุอยูระหวาง 31 
– 40 ป จํานวน 102 ราย คิดเปนรอยละ 58.0 รองลงมาคืออายุระหวาง 41 – 50 ป  จํานวน  46  ราย 
คิดเปนรอยละ 26.1 อายุระหวาง18 – 30 ป จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 13.1 และอายุมากกวา 50 
ป จํานวน 5 ราย  2.8  ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา  จํานวน 45 ราย สวนใหญอายุอยูระหวาง 31 
– 40 ป จํานวน 23 รายคิดเปนรอยละ 51.1 รองลงมาคืออายุระหวาง 41 – 50 ป  จํานวน 11 ราย คิด
เปนรอยละ 24.4 อายุระหวาง18 – 30 ป จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 20.0 และอายุมากกวา 50 ป 
จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ  4.4  ตามลําดับ      

แสดงใหเห็นวา กลุมผูฝากเงินสวนใหญเปนกลุมท่ีมีอายุ ระหวาง 31 – 40  ป  ซ่ึงเปนกลุม
อายุของคนท่ีเร่ิมตนการทํางานมาแลวชวงหนึ่ง อาจมีความตองการฝากเงินประกันชีวิตเพื่อความ
ม่ันคงของครอบครัว ตลอดจนมีรายไดเหลือเพียงพอท่ีจะฝากเงินประกันชีวิตได    

 
ตารางท่ี 4.3  สถานภาพของกลุมตัวอยาง 

กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม 
สถานภาพ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
โสด 23 29.1 45 25.6 11 24.4 79 26.3 
สมรส 44 55.7 90 51.1 30 66.7 164 54.7 
มาย 2 2.5 17 9.7 3 6.7 22 7.3 

หยา/แยกกัน 10 12.7 24 13.6 1 2.2 35 11.7 

รวม 79 100.0 176 100.0 45 100.0 300 100.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
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  สถานภาพ จากตารางท่ี 4.3 พบวากลุมตัวอยางผูซ้ือกรมธรรม  300  ราย สวนใหญมี
สถานภาพสมรส จํานวน 164  ราย คิดเปนรอยละ 54.7  รองลงมาคือกลุมสถานภาพโสด จํานวน 79 
ราย คิดเปนรอยละ 26.3  กลุมสถานภาพหยา/แยกกันอยู จํานวน 35 ราย คิดเปนรอยละ 11.7 และ
สถานะภาพมาย จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 7.3  ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน  จํานวน 79 ราย สวนใหญมี
สถานภาพสมรส  จํานวน  44 ราย คิดเปนรอยละ 55.7   รองลงมาคือโสด  จํานวน 23 ราย คิดเปน
รอยละ 29.1 หยา/แยกกัน จํานวน  10 ราย คิดเปนรอยละ 12.7 และมาย  จํานวน 2 ราย คิดเปนรอย
ละ  2.5  ตามลําดับ 
  กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมไดรับโบนัส  จํานวน 176 ราย สวนใหญมีสถานภาพสมรส  
จํานวน 90 ราย คิดเปนรอยละ 51.1 รองลงมาคือโสด  จํานวน 45 ราย  คิดเปนรอยละ 25.6 หยา/
แยกกัน จํานวน 24 ราย  คิดเปนรอยละ  13.6 และมาย  จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ  9.7  
ตามลําดับ 
  กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา  จํานวน 45  ราย สวนใหญมีสถานภาพสมรส  
จํานวน 30 ราย คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือโสด  จํานวน 11 ราย คิดเปนรอยละ 24.4 มาย 
จํานวน  3 ราย คิดเปนรอยละ 6.7  และหยา/แยกกัน จํานวน  1 ราย  คิดเปนรอยละ   2.2 ตามลําดับ 
  แสดงใหเห็นวา  กลุมผูซ้ือประกันสวนใหญมีสถานภาพสมรส ท้ังนี้เนื่องจาก การมี
ครอบครัวหรือคูสมรส  ทําใหมีรายไดมากพอที่จะซ้ือประกัน ตลอดจนความตองการสรางความ
ม่ันคงใหกับครอบครัว มากกวากลุมผูซ้ือประกันท่ีมีสถานะโสด หยา หรือแยกกันอยู และ มาย   
 

ตารางท่ี 4.4  ระดับการศึกษาของกลุมตัวอยาง 

กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม 
ระดับการศึกษา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมไดรับการศึกษา/ 
ประถมศึกษา 

6 6.3 5 2.9 2 4.4 12 4.0 

มัธยมศึกษา 
หรือเทียบเทา 

21 26.6 43 24.4 17 37.8 81 27.0 

ปริญญาตรี 45 57.0 90 51.1 23 51.1 158 52.7 

สูงกวาปริญญาตรี 8 10.1 38 21.6 3 6.7 49 16.3 

รวม 79 100.0 176 100.0 45 100.0 300 100.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
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ระดับการศึกษา จากตารางท่ี 4.4 พบวากลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย สวนใหญมี
ระดับการศึกษา ปริญญาตรี จํานวน 158 ราย คิดเปนรอยละ 52.7  รองลงมาคือระดับการศึกษามัธยม
หรือเทียบเทา จํานวน  81  ราย คิดเปนรอยละ 27.0   ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี จํานวน 49  
ราย คิดเปนรอยละ 16.3  ตามลําดับ   

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน    จํานวน 79 ราย สวนใหญมีระดับ
การศึกษาในระดับปริญญาตรี จํานวน 45 ราย คิดเปนรอยละ 57.0  รองลงมาคือระดับมัธยมศึกษา
หรือเทียบเทา  จํานวน  21 ราย คิดเปนรอยละ 26.6 สูงกวาปริญญาตรี  จํานวน  8 ราย คิดเปนรอยละ 
10.1 และประถมศึกษา จํานวน  6 ราย คิดเปนรอยละ   6.3  ตามลําดับ 
  กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมไดรับโบนัส    จํานวน 176 ราย สวนใหญมีระดับการศึกษา
ในระดับปริญญาตรี จํานวน  90 ราย  คิดเปนรอยละ 51.1 รองลงมาคือระดับมัธยมศึกษาหรือ
เทียบเทา  จํานวน  43 ราย คิดเปนรอยละ 24.4  สูงกวาปริญญาตรี จํานวน 38 ราย คิดเปนรอยละ 
21.6 และประถมศึกษา /ไมไดรับการศึกษา จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ  2.9  ตามลําดับ 
  กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา  จํานวน 45 ราย สวนใหญมีระดับการศึกษา
ในระดับปริญญาตรี  จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ  51.1 รองลงมาคือระดับมัธยมศึกษาหรือ
เทียบเทา  จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 37.8 สูงกวาปริญญาตรี  จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 6.7 
และประถมศึกษา/ไมไดรับการศึกษา  จํานวน  2 ราย คิดเปนรอยละ  4.4  ตามลําดับ 
  จากผลการศึกษาพบวากลุมผูซ้ือประกันสวนใหญมีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรี
มากกวากลุมอ่ืน ท้ังนี้อาจเปนเพราะกลุมผูซ้ือประกันมีความรูในเร่ืองของการออมเงินหรือการ
ปองกันความเส่ียง ในการดําเนินชีวิต ผลิตภัณฑการประกันชีวิตจึงเปนทางเลือกท่ีลูกคา เห็นวา
ตอบสนองความตองการในดานการออมและผลประโยชนท่ีพึงจะไดรับ  
 

ตารางท่ี 4.5  อาชีพของกลุมตัวอยาง 
กลุมฝากส้ัน 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม 
อาชีพ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ขาราชการ/พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

25 31.7 79 44.9 18 40.0 122 40.7 

พนักงานบริษัท 
 ลูกจาง/เอกชน 

23 29.1 37 21.0 12 26.7 72 24.0 

ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 31 39.2 60 34.1 15 33.3 106 35.3 

รวม 79 100.0 176 100.0 45 100.0 300 100.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
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            อาชีพ จากตารางท่ี 4.5 พบวากลุมตัวอยาง จํานวน 300 ราย  สวนใหญ มีอาชีพ รับ
ราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 122 ราย  คิดเปนรอยละ  40.7  รองลงมาคืออาชีพ  ธุรกิจ
สวนตัวหรือคาขาย  จํานวน 106 ราย คิดเปนรอยละ 35.3 และกลุมอาชีพพนักงานบริษัทหรือลูกจาง
เอกชน จํานวน 72 ราย คิดเปนรอยละ 24.0 ตามลําดับ   

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน    จํานวน 79 ราย สวนใหญมีอาชีพ
ธุรกิจสวนตัว คาขาย จํานวน  31 ราย คิดเปนรอยละ 39.2 รองลงมาคือพนักงานบริษัท ลูกจาง/
เอกชน จํานวน 25 ราย  คิดเปนรอยละ 31.7 และพนักงานรัฐวิสาหกิจ/ขาราชการ  จํานวน 23  ราย 
คิดเปนรอยละ  15.2  ตามลําดับ  
  กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมไดรับโบนัส    จํานวน 176 ราย สวนใหญมีอาชีพ
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 79 ราย คิดเปนรอยละ 44.9  รองลงมาคือธุรกิจสวนตัว/
คาขาย จํานวน 60 ราย คิดเปนรอยละ 34.1   และพนักงาน/ลูกจางบริษัทเอกชน จํานวน 37 ราย  คิด
เปนรอยละ  21.0  ตามลําดับ 
  กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา  จํานวน 45 ราย สวนใหญมีอาชีพขาราชการ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ  จํานวน 18 ราย คิดเปนรอยละ  40.0 รองลงมาคือธุรกิจสวนตัว/คาขาย จํานวน 
15 ราย คิดเปนรอยละ 33.3  และพนักงานบริษัท ลูกจาง/เอกชน  จํานวน  12 ราย คิดเปนรอยละ  
26.7  ตามลําดับ 
  จากผลการศึกษาแสดงใหเห็นวากลุมผูซ้ือประกันสวนใหญมีอาชีพรับราชการหรือ
พนักงานรัฐวิสาหกิจมากกวาผูทําประกันกลุมอาชีพธุรกิจ/คาขาย ท้ังนี้อาจเนื่องมาจากกลุมอาชีพรับ
ราชการเปนอาชีพท่ีมีความม่ันคง มีรายไดท่ีแนนอนทําใหมีการเก็บออมเงินในรูปแบบประกัน
มากกวากลุมอาชีพอ่ืน   
 

รายได เฉล่ียตอเดือน  จากตารางท่ี 4.6 พบวากลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย สวนใหญ มี
รายได 20,001 – 30,000 บาท  จํานวน 103 ราย คิดเปนรอยละ 34.3  รองลงมาคือระดับรายได 
10,001 – 20,000 บาท จํานวน 77 ราย  คิดเปนรอยละ  25.7   ระดับรายได สูงกวา 40,001 บาท 
จํานวน 47 ราย คิดเปนรอยละ 15.7 และ ระดับรายได  ตํ่ากวา 10,000 บาท    คิดเปนรอยละ 8.0  
ตามลําดับ  

กลุมท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน    จํานวน 79 ราย สวนใหญมีรายไดตอเฉล่ีย
เดือน20,001-30,000 บาท จํานวน  30 ราย คิดเปนรอยละ 38.0 รองลงมาคือ 10,001-20,000 บาท 
จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ  29.1   รายได 30,001-40,000 บาท  จํานวน 12 ราย  คิดเปนรอยละ 
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15.2   สูงกวา 40,001  จํานวน  8 ราย  คิดเปนรอยละ 10.1 และตํ่ากวา 10,000 บาท   จํานวน 6 ราย 
คิดเปนรอยละ  7.6   ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมไดรับโบนัส  จํานวน 176  ราย สวนใหญมีรายไดตอเฉล่ีย
เดือน20,001-30,000 บาท จํานวน  60 ราย คิดเปนรอยละ 34.1 รองลงมาคือ10,001-20,000 บาท 
จํานวน 39 ราย คิดเปนรอยละ 22.2   สูงกวา 40,001 บาท  จํานวน 38 ราย คิดเปนรอยละ 21.6  
รายได30,001-40,000 บาท  จํานวน 31 ราย คิดเปนรอยละ 17.6  และ ตํ่ากวา 10,000 จํานวน 8 ราย  
คิดเปนรอยละ  4.5  ตามลําดับ 
 กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา  จํานวน 45 ราย สวนใหญมีรายไดตอเฉล่ีย
เดือน10,001-20,000 บาท จํานวน 15 ราย  คิดเปนรอยละ 33.3 รองลงมาคือ 20,001-30,000 บาท 
จํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 28.9  และ ตํ่ากวา 10,000 บาท จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 22.2  
รายได 30,001-40,000 บาท  จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ13.3  และสูงกวา 40,000 จํานวน 1 ราย คิด
เปนรอยละ    2.2  ตามลําดับ 
  จากผลการศึกษาแสดงใหเห็นวา  กลุมผูซ้ือประกันกลุมท่ี  1  และกลุมท่ี 2   สวนใหญมี
รายได 20,001 – 30,000.- บาท  ในขณะท่ีกลุมท่ี  3  สวนใหญมีรายไดตอเดือน 10,001- 20,000.- 
บาท ท้ังนี้อาจเนื่องมาจาก กลุมผูซ้ือประกันกลุมท่ี 3  รูปแบบของการประกันมีคาเบ้ียประกันชีวิตท่ี
ตํ่า กวากลุมอ่ืน   
 
ตารางท่ี 4.6   รายไดโดยเฉล่ียของกลุมตัวอยาง 

กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม 
รายไดโดยเฉล่ีย 
ตอเดือน (บาท) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 10,000 6 7.6 8 4.5 10 22.2 24 8.0 
10,001-20,000 23 29.1 39 22.2 15 33.3 77 25.7 
20,001-30,000 30 38.0 60 34.1 13 28.9 103 43.3 
30,001-40,000  12 15.2 31 17.6 6 13.3 49 16.3 
40,001 บาท ข้ึนไป 8 10.1 38 21.6 1 2.2 47 15.7 

รวม 79 100.0 176 100.0 45 100.0 300 100.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
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4.2 การวิเคราะหผลตอบแทนโดยวิธีคิดมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนจากกรมธรรมประกันชีวิต
ของธนาคารออมสิน  

 
หัวขอนี้ตองการศึกษาถึงมูลคาของผลตอบแทนท่ีจะไดรับในอนาคตเม่ือกรมธรรมครบ

กําหนดโดยคิดคํานวณ ณ มูลคาปจจุบันวามีมูลคาเทาใดคุมคาตอการลงทุนหรือไม  โดยคาเบ้ีย
ประกันจายของกรมธรรมท้ัง 9 รูปแบบ จะข้ึนอยูกับเพศและอายุของผูทําประกันกลาวคือเพศชาย 
จะมีคาเบ้ียประกันมากกวาเพศหญิงและอายุนอยจะมีคาเบ้ียประกันนอยกวาผูทําประกันท่ีมีอายุมาก  
โดยการคํานวณหาผลตางระหวางมูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทน   (เงินคืนตามสัญญาเม่ือครบ
กําหนด )   กับมูลคาปจจุบันของตนทุน (คาเบ้ียประกันจายในแตละป )   มีสูตรการคํานวณ  คือ  

NPV = PVB – PVC   
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โดยท่ี  NPV  = มูลคาปจจุบันสุทธิ 
    PVB  = มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนรวม 
    PVC  = มูลคาปจจุบันของตนทุนรวม 

B t         =  ผลตอบแทนของโครงการในปท่ี t  

Ct         =  ตนทุนของโครงการในปท่ี t  

r         =  อัตราสวนลดหรืออัตราดอกเบ้ียท่ีเหมาะสม 
t           =     ปของโครงการ คือปท่ี 0, 1, 2, 3 …n 
n          =     อายุของโครงการ (10 ป)  

 

หลักการตัดสินใจวาโครงการมีความเหมาะสมหรือคุมคาตอการลงทุนหรือไม คือคาของ 
NPV ท่ี คํานวณไดจะตองมีคามากกวาศูนยหรือมีคาเปนบวก  กลาวคือ  มูลคาปจจุบันของ
ผลตอบแทนรวมมากกวามูลคาปจจุบันของตนทุนรวม (PVB > PVC) โครงการดังกลาวมีความ
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เหมาะสมท่ีจะลงทุน และจากขอมูลของกลุมตัวอยางท้ัง 300 ราย พบวากลุมตัวอยางโดยสวนใหญมี
อายุ 37 ป มีวงเงินท่ีทําประกันคือ 100,000 บาท และระยะเวลาคือ  10 ป หรือ 15 ป ดังนั้นในการ
คํานวณหามูลคาผลตอบแทนสุทธิของกรมธรรมแตละรูปแบบจะใชขอมูลชวงอายุดังกลาวในการ
คํานวณในคร้ังนี้และใชอัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดือนเปนอัตราดอกเบ้ียท่ีเหมาะในการ
คํานวณ ปจจุบันคือรอยละ 2.0 ตอป 

 

4.2.1 การคํานวณหามูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากกรมธรรมประกันชีวิตแบบ
เพิ่มพูนทรัพย 

การซ้ือประกันแบบเพิ่มพูนทรัพย อายุ 37 ป วงเงินทําประกัน 100,000 บาท ระยะเวลา 10 
ป สงเงินฝาก 7  ป  สําหรับเพศชายจะเสียคาเบ้ียประกัน 12,840  บาท  สําหรับเพศหญิงจะเสียคาเบ้ีย
ประกัน  12,630  บาท     อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดือน ปจจุบันคือรอยละ 2.0 ตอป สามารถ
คํานวณหามูลคาของผลตอบแทนท่ีจะไดรับ  ดังนี้ 

NPV = ∑
= +

n

0t
1-t)(1

tB

r
 - ∑

= +

n

0t
1t-)(1

tC

r
 

 
เพศชาย PVC  = 12,840   +   12,840   +    12,840   +...   +   12,840     

       (1+0.02)1-1   (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1       (1+0.02)7-1 
 
=   12,840 + 12,588 + 12,341 + … + 11,401 
=   84,760     บาท 

PVB  =   100,000 
    (1+0.02)9-1 
 
=   83,675   บาท 
 

          NPV  =   PVB – PVC 
       =   83,675 – 84,760 บาท  
      =  -1,085    บาท  
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เพศหญิง PVC  =   12,630   +   12,630   +    12,630   +...   +   12,630     
                                  (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1        (1+0.02)7-1 

 

=   12,630+12,382+12,149+11,902+11,668+11,439+11,215 
      =   83,376     บาท 
 
    PVB  =   100,000 

     (1+0.02)9-1   
 

=   83,675   บาท 
           

NPV  =    PVB – PVC 
      =    83,675 – 83,376 บาท  
      =    299     บาท  

 
 จากการคํานวณมูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต

แบบเพิ่มพูนทรัพย พบวา เพศชาย มีคา - 1,085   บาท ซ่ึงมีคานอยกวา 0 แสดงวาผลตอบแทนท่ี
ไดรับจากการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตแบบเพิ่มพูนทรัพยของเพศชายไมมีความคุมคาในดานตัว
เงิน แตการทําประกันชีวิตผูซ้ือกรมธรรมจะไดรับความคุมครองจากความเส่ียงท่ีอาจจะเสียชีวิต
ในชวงท่ีทําประกันนั้น สวนเพศหญิงมูลคาปจจุบันสุทธิมีคาเทากับ 299 บาท แสดงวาผลตอบแทน
ท่ีไดรับจากการซ้ือกรมธรรมแบบเพิ่มพูนทรัพยของเพศหญิงมีความคุมคาทางการเงิน 

 
4.2.2 การคํานวณหามูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากกรมธรรมประกันชีวิตแบบ

บํานาญสงเคราะห 

การซ้ือประกันแบบบํานาญสงเคราะห (ชนิดไมมีเงินปนผล) อายุ 37 ป วงเงินทําประกัน 
100,000 บาท ระยะเวลา 10 ป   เม่ือครบกําหนดระยะเวลา 10 ป จะไดรับเงินสงเคราะห 100,000 
บาท  จากนั้นรับเงินบํานาญอีกปละ 10,000 บาท ไปจนตลอดเสียชีวิต   ในท่ีนี้สมมติวาลูกคา
เสียชีวิตขณะท่ีอายุ 70 ป  สําหรับคาเบ้ียประกันรายปเพศชายจะเสียคาเบ้ียประกัน 22,200  บาท  
สําหรับเพศหญิงจะเสียคาเบ้ียประกัน  23,780  บาท     อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดือน 
ปจจุบันคือรอยละ 2.0 ตอป สามารถคํานวณหามูลคาของผลตอบแทนท่ีจะไดรับ  ดังนี้ 
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NPV = ∑
= +

n

1t
1t-)(1
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r
 - ∑

= +

n

1t
1t-)(1

tC

r
 

 
เพศชาย PVC  =   22,200   +   22,200   +    22,200   +...   +   22,200     

    (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1  (1+0.02)3-1          (1+0.02)10-1 
 

=   22,200+21,765+21,338+…+18,576 
=   203,401     บาท 
 

    PVB  =   100,000    +   10,000   +   10,000    +  …10,000 
    (1+0.02)10-1    (1+0.02)11-1  (1+0.02)12-1     (1+0.02)33-1 
 

= 83,675  + (8,203+8,043+…+5,306) 
= 236,735  บาท 

 
NPV  =    PVB – PVC 

=   236,735 – 203,401 บาท 
=    33,334    บาท  
 

เพศหญิง PVC  =   23,780   +    23,780    +    23,780   +...   +   23,780 
        (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1         (1+0.02)10-1 
 

=   23,780+23,313+22,856+…+19,898 
      =   217,877  บาท 
 
    PVB  =  100,000 +   10,000  +    10,000    + …10,000 

      (1+0.02)10 -1  (1+0.02)11-1 (1+0.02)12-1    (1+0.02)33-1 
 
=   83,675  + (8,203+8,043+…+5,306)  
=   236,735 บาท        
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NPV  =    PVB – PVC 
      =   236,735 – 217,877 บาท 
      =   18,858 บาท  
 

 จากการคํานวณมูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต
แบบบํานาญสงเคราะหท้ังเพศชายและหญิง  พบวา ท้ังเพศชายและเพศหญิงมีคา 33,334 และ 
18,858  ซ่ึงมากกวา 0  จึงมีความคุมคาทางการเงิน  

 

4.2.3 การคํานวณหามูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากกรมธรรมประกันชีวิตแบบออม
สินอุนใจ 

การซ้ือประกันแบบออมสินอุนใจ อายุ 37 ป วงเงินทําประกัน 100,000 บาท ระยะเวลาฝาก
ประกัน 15 ป  คุมครองจนถึง 25 ป  เม่ือครบกําหนดระยะเวลา 15 ป จะไดรับเงินสงเคราะห 50,000 
บาท หลังจากปท่ี 15 จะไดรับเงินปละ 10,000 บาท ทุกป ระยะเวลา10 ป จนถึงปท่ี 25  จะไดรับเงิน
สงเคราะห 100,000 บาท และทุก 3 ป จะไดรับเงินปนผล 10,000 บาท รวม 4 คร้ัง   สําหรับเพศชาย
จะเสียคาเบ้ียประกัน 13,410  บาท  สําหรับเพศหญิงจะเสียคาเบ้ียประกัน  13,060  บาท     อัตรา
ดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดือน ปจจุบันคือรอยละ 2.0 ตอป สามารถคํานวณหามูลคาของ
ผลตอบแทนท่ีจะไดรับ  ดังนี้ 

NPV = ∑
= +

n

1t
1t-)(1

tB

r
 - ∑

= +

n

1t
1t-)(1
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r
 

 
เพศชาย PVC  =   13,410   +   13,410     +    13,410     +... +   13,410    

    (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1           (1+0.02)10-1 
 

=   13,410+13,417+12,889+…+10,163 
      =   175,755    บาท 
 
    PVB  =   10,000  +   10,000    +10,000  +10,000  +   50,000   + 10,000  + 

           (1+0.02)3-1(1+0.02)6-1(1+0.02)9-1(1+0.02)12-1(1+0.02)15-1(1+0.02)16-1 
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= 10,000  + …+ 10,000   +   100,000 
             (1+0.02)17-1     (1+0.02)24-1   (1+0.02)25-1 

 

=   9,612+9,057+8,535+8,042+37,894+7,430+7,285+…+67,048 
=   208,265     บาท 
 

NPV =   PVB – PVC 
      =   208,265 -  175,755   บาท 
      =   32,510    บาท 
 

เพศหญิง PVC  =   13,060 +     13,060+      13,060+ …  +13,060 
    (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1   (1+0.02)10-1 
 
=   13,060 + 12,804 +12,552 +… +9,898 

      =   171,168     บาท 
 

PVB =    10,000  +   10,000    +10,000  +  10,000  +   50,000   + 10,000  + 
      (1+0.02)3-1(1+0.02)6-1(1+0.02)9-1(1+0.02)12-1(1+0.02)15-1(1+0.02)16-1 

 
= 10,000 + …+10,000   +   100,000 

            (1+0.02)17-1   (1+0.02)24-1   (1+0.02)25-1 
 

=   9,612+9,057+8,535+8,042+37,894+7,430+7,285+…+67,048 
= 208,265     บาท 

 
NPV =    PVB – PVC 

     =   208,265 -  171,168   บาท 
     =     37,097 บาท  
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 จากการคํานวณมูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต
แบบออมสินอุนใจท้ังเพศชายและหญิง  พบวา ท้ังเพศชายและเพศหญิงมีคา 32,510 และ 37,097  ซ่ึง
มากกวา 0  จึงมีความคุมคาทางการเงิน 

 

4.2.4 การคํานวณหามูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากกรมธรรมประกันชีวิตแบบออม
สินคุมนิรันดร 

การซ้ือประกันแบบออมสินคุมนิรันดร    อายุ 37 ป วงเงินทําประกัน 100,000 บาท 
ระยะเวลา 10 ป   คุมครอง 15 ป  เม่ือครบกําหนดระยะเวลา 10 ป จะไดรับเงินสงเคราะห 100,000 
บาท  รับเงินปนผลทุกป ปละ 15,000 บาท  ระยะเวลา 9 ป  รวม 135,000 บาท ครบอายุ 70 หากผู
ฝากมีอายุครบ 70 ปรับเงินปนผลอีก 50,000 บาท   สําหรับเพศชายจะเสียคาเบ้ียประกัน 25,540  
บาท  สําหรับเพศหญิงจะเสียคาเบ้ียประกัน  25,280  บาท     อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดือน 
ปจจุบันคือรอยละ 2.0 ตอป สามารถคํานวณหามูลคาของผลตอบแทนท่ีจะไดรับ  ดังนี้ 

NPV = ∑
= +

n

1t
1t-)(1

tB

r
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= +
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1t-)(1
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r
 

 

เพศชาย PVC  =   25,540   +   25,540   +    25,540   +...   +   25,540     
   (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1         (1+0.02)10 -1 
 
=   25,540+25,039+24,548+…+21,370 
=   234,004       บาท 
 

    PVB  =   15,000    + 15,000  + …+15,000 +   100,000 + 50,000 
             (1+0.02)2-1 (1+0.02)3-1     (1+0.02)10-1   (1+0.02)10-1 (1+0.02)33-1 

 

=   14,706  +14,417+…+83,675 +26,532 
=   232,641 บาท 

 

NPV  =    PVB – PVC 
      =   232 ,641 -  234,004       บาท 
      =   -1,363 บาท 
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เพศหญิง PVC  =   25,280   +   25,280   +   25,280   +..........   +   25,280     
    (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1              (1+0.02)10-1   

 

=   25,280+24,784+24,298+…+21,153 
=   231,621  บาท 
 

      PVB  =   15,000 + 15,000 + …+15,000 +  100,000+     50,000 
             (1+0.02)2-1 (1+0.02)3-1 (1+0.02)10-1(1+0.02)10-1(1+0.02)33-1 
 

=   14,706  +14,417+14,135+…83,675  
      =   232,641 บาท 
            

NPV  =    PVB – PVC 
      =   232 ,641 -  231,621       บาท 
      =   1,020  บาท 
 

จากการคํานวณมูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตแบบ
คุมนิรันดร พบวา เพศชาย มีคา - 1,363   บาท ซ่ึงมีคานอยกวา 0 แสดงวาผลตอบแทนท่ีไดรับจาก
การซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตแบบคุมนิรันดรของเพศชายไมมีความคุมคาในดานตัวเงิน แตการทํา
ประกันชีวิตผูซ้ือกรมธรรมจะไดรับความคุมครองจากความเส่ียงท่ีอาจจะเสียชีวิตในชวงท่ีทํา
ประกันนั้น สวนเพศหญิงมูลคาปจจุบันสุทธิมีคาเทากับ 1,020 บาท แสดงวาผลตอบแทนท่ีไดรับ
จากการซ้ือกรมธรรมแบบเพิ่มพูนทรัพยของเพศหญิงมีความคุมคาทางการเงิน 

 
4.2.5 การคํานวณหามูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากกรมธรรมประกันชีวิตแบบออม

สินคูขวัญ 
การซ้ือประกันแบบออมสินคูขวัญ   อายุ 37 ป วงเงินทําประกัน 100,000 บาท ระยะเวลา 10 

ป   เม่ือครบกําหนดระยะเวลา 10 ป หยุดสงเงินฝาก กรมธรรมจะคุมครองตออีก 5 ป และจะไดรับ
เงินสงเคราะห 100,000 บาท  ในปท่ี 15  และรับเงินปนผลทุกวันเกิดของผูรับผลประโยชนรอยละ 2 
ตอป ระยะเวลา 14 ป      สําหรับเพศชายจะเสียคาเบ้ียประกัน 11,410  บาท  สําหรับเพศหญิงจะเสีย
คาเบ้ียประกัน  10,570  บาท     อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดือน ปจจุบันคือรอยละ 2.0 ตอป 
สามารถคํานวณหามูลคาของผลตอบแทนท่ีจะไดรับ  ดังนี้ 
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NPV  = ∑
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เพศชาย PVC  =   11,410   +   11,410   +    11,410   +....  +   11,410     
   (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1          (1+0.02)10-1 
 

=  11,410 + 11,186 + 10,967+…+9,547 
      =  104,541 บาท 
 

    PVB  =   2,000    +    2,000   +   2,000    + ...   + 2,000  +      100,000 
  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1 (1+0.02)4-1     (1+0.02)15-1   (1+0.02)15-1 
 

=   100,000 บาท 
 

NPV  =    PVB – PVC 
      =   100 ,000 -  104,541       บาท 
      =    -4,541 บาท 
 

เพศหญิง PVC  =   10,570   +   10,570   +   10,570   +....   +   10,570     
                                        (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1         (1+0.02)10 -1   
 

=  10,570 + 10,363 + 10,160 +…+ 8,845 
     =   96,845 บาท 
 

    PVB  =  2,000    +   2,000  +      2,000    + ...   +  2,000  +      100,000 
        (1+0.02)2-1 (1+0.02)3-1 (1+0.02)4-1      (1+0.02)15-1   (1+0.02)15-1 

 

=   100,000 บาท 
 

NPV   =    PVB – PVC 
      =   100 ,000 -  96,845       บาท 
      =    3,155 บาท 
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 จากการคํานวณมูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต
แบบออมสินคูขวัญท้ังเพศชายและหญิง  พบวา เพศชาย มีคา - 4,541   บาท ซ่ึงมีคานอยกวา 0 แสดง
วาผลตอบแทนท่ีไดรับจากการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตแบบออมสินคูขวัญของเพศชายไมมีความ
คุมคาในดานตัวเงิน แตการทําประกันชีวิตผูซ้ือกรมธรรมจะไดรับความคุมครองจากความเส่ียงท่ี
อาจจะเสียชีวิตในชวงท่ีทําประกันนั้น สวนเพศหญิงมูลคาปจจุบันสุทธิมีคาเทากับ 3,155 บาท แสดง
วาผลตอบแทนท่ีไดรับจากการซ้ือกรมธรรมของเพศหญิงมีความคุมคาทางการเงิน 

 
4.2.6 การคํานวณหามูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนท่ีไดรับจากกรมธรรมประกันชีวิต

แบบรมไทร 
การซ้ือประกันแบบรมไทร   อายุ 37  ป วงเงินทําประกัน 100,000 บาท ระยะเวลา 10 ป   

เม่ือครบกําหนด 5 ป จะไดรับเงินปนผล 20,000 บาท ครบกําหนดระยะเวลา 10 ป จะไดรับเงิน
สงเคราะห 100,000 บาท  และรับเงินโบนัส 40,000 บาท สําหรับเพศชายจะเสียคาเบ้ียประกัน 
14,770  บาท  สําหรับเพศหญิงจะเสียคาเบ้ียประกัน  14,610  บาท     อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 
12 เดือน ปจจุบันคือรอยละ 2.0 ตอป สามารถคํานวณหามูลคาของผลตอบแทนท่ีจะไดรับ  ดังนี้ 

 

NPV = ∑
= +

n

1t
1t-)(1

tB

r
 - ∑

= +

n

1t
1t-)(1

tC

r
 

 

เพศชาย PVC  =  14,770   +   14,770   +    14,770   +...  +   14,770     
   (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1         (1+0.02)10-1 

 

=  14,770 + 14,480 + 14,196 +… +12,259 
      =   135,327 บาท 
 

    PVB  =   20,000    + 140,000   
    (1+0.02)5-1   (1+0.02)10-1  
 

=   135,623 บาท 
 

NPV    =    PVB – PVC 
      =   135,623 -  135,327       บาท 
       =    296  บาท 
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เพศหญิง PVC  =   14,610   +   14,610   +   14,610   +....   +14,610     
            (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1      (1+0.02)10-1   

 

=   14,610 + 14,324 + 14,043+…+ 12,225  
      =   133,860     บาท 
 
    PVB  =  20,000 +   140,000      

   (1+0.02)5-1  (1+0.02)10-1  
 

=   135,623 บาท 
 

NPV  =    PVB – PVC 
      =   135,623 -  133,860       บาท 
       =   1,763  บาท 

 
จากการคํานวณมูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตแบบ

รมไทร ท้ังเพศชายและหญิง  พบวา เพศชาย มีคา 296   บาท สวนเพศหญิงมูลคาปจจุบันสุทธิมีคา
เทากับ  1,763 บาท แสดงวาผลตอบแทนท่ีไดรับจากการซ้ือกรมธรรมแบบรมไทรของเพศชายและ
เพศหญิงมีความคุมคาทางการเงิน 

 
4.2.7 การคํานวณหามูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากกรมธรรมประกันชีวิตแบบ

สะสมทรัพย 

การซ้ือประกันแบบสะสมทรัพย    อายุ 37 ป วงเงินทําประกัน 100,000 บาท ระยะเวลา 15 
ป   เม่ือครบกําหนดระยะเวลา 15 ป จะไดรับเงินสงเคราะห 150,000 บาท  และรับเงินปนผลทุก 3 ป 
ปละ 15,000 บาท     สําหรับเพศชายจะเสียคาเบ้ียประกัน 12,930  บาท  สําหรับเพศหญิงจะเสียคา
เบ้ียประกัน  12,580  บาท     อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดือน ปจจุบันคือรอยละ 2.0 ตอป 
สามารถคํานวณหามูลคาของผลตอบแทนท่ีจะไดรับ  ดังนี้ 

NPV = ∑
= +

n

1t
1t-)(1
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r
 - ∑

= +
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r
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เพศชาย PVC  =   12,930   +   12,930   +    12,930   +....   +   12,930     
    (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1         (1+0.02)15-1 
 

=   22,200+21,765+21,338 +…+18,576 
=   169,464 บาท 
 

    PVB  =   15,000    + 15,000  + 15,000    + 15,000     + 150,000 
   (1+0.02)3-1   (1+0.02)6-1 (1+0.02)9-1(1+0.02)12 -1(1+0.02)15 -1 
 

=   14,418 + 13,586 + 12,802 + 113,682  บาท 
= 166,552 บาท 
 

NPV  =   PVB – PVC 
      =   166,552 -  169,464 บาท 
       =    - 2,912 บาท 
 

เพศหญิง PVC  =   12,580   +   13,580   +   12,580   +....   +   12,580 
   (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1         (1+0.02)15-1 
 

=   12,580 + 12,333 + 12,092 + … + 9,534 
=   164,877 บาท 
 

    PVB  = 15,000    + 15,000  + 15,000    + 15,000     + 150,000 
   (1+0.02)3-1   (1+0.02)6-1 (1+0.02)9-1(1+0.02)12 -1(1+0.02)15 -1 

 

=   166,552 บาท 
 

     NPV  =    PVB – PVC 
      =   166,552 -  164,877 บาท 
       =    1,675  บาท 
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จากการคํานวณมูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตแบบ
สะสมทรัพยท้ังเพศชายและหญิง  พบวา เพศชาย มีคา  -2,912   บาท ซ่ึงมีคานอยกวา 0 แสดงวา
ผลตอบแทนท่ีไดรับจากการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตแบบสะสมทรัพยของเพศชายไมมีความคุมคา
ในดานตัวเงิน แตการทําประกันชีวิตผูซ้ือกรมธรรมจะไดรับความคุมครองจากความเส่ียงท่ีอาจจะ
เสียชีวิตในชวงท่ีทําประกันนั้น สวนเพศหญิงมูลคาปจจุบันสุทธิมีคาเทากับ 1,675  บาท แสดงวา
ผลตอบแทนท่ีไดรับจากการซ้ือกรมธรรมแบบเพิ่มพูนทรัพยของเพศหญิงมีความคุมคาทางการเงิน 

 
4.2.8  การคํานวณหามูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากกรมธรรมประกันชีวิตแบบ

ตลอดชีพ 

การซ้ือประกันแบบออมสินตลอดชีพ   อายุ 37 ป วงเงินทําประกัน 100,000 บาท ระยะเวลา 
10 ป   เม่ือครบกําหนดระยะเวลา 15 ป จะไดรับเงินสงเคราะห 150,000 บาท  รับเงินปนผลทุก 3 ป 
ปละ 15,000 บาท  จํานวน  4  งวด  และรับเงินสงเคราะหอีก 150,000 บาทเม่ือเสียชีวิต โดยเสียชีวิต
หลังจากกรมธรรมครบกําหนด 10 ป  สําหรับเพศชายจะเสียคาเบ้ียประกัน  16,810  บาท  สําหรับ
เพศหญิงจะเสียคาเบ้ียประกัน  16,200  บาท     อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดือน ปจจุบันคือ
รอยละ 2.0 ตอป สามารถคํานวณหามูลคาของผลตอบแทนท่ีจะไดรับ  ดังนี้ 

NPV = ∑
= +

n

1t
1t-)(1

tB

r
 - ∑

= +

n
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1t-)(1
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r
 

 
เพศชาย PVC  =   16,810   +   16,810   +    16,810   +....   +   16,810     

    (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1           (1+0.02)15-1    
 

=   16,810 +  16,480 + 16,157 +… + 12,740 
      =   220,316 บาท 

  
    PVB  =   15,000   +  15,000  + 15,000    + 15,000     + 150,000 + 150,000 

(1+0.02)3-1 (1+0.02)6-1(1+0.02)9-1(1+0.02)12 -1(1+0.02)15 -1(1+0.02)25 -1 
 

=   14,418 + 13,586 + 12,802 + 12,064 + 113,681+ 93,258 
= 259,809 
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NPV  =    PVB – PVC 
      =   259,809 -  220,316 บาท 
      =    39,493  บาท  
 

เพศหญิง PVC  =   16,200   +   16,200   +   16,200   +....   +   16,200     
            (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1         (1+0.02)15-1 

 
=    16,200 + 15,883 + 15,571 +… + 12,278   

      =    212,321 บาท 
 

PVB  =  15,000    + 15,000  + 15,000    + 15,000     + 150,000 + 150,000 
      (1+0.02)3-1   (1+0.02)6-1 (1+0.02)9-1(1+0.02)12 -1(1+0.02)15 -1(1+0.02)25 -1 

 
=   14,418 + 13,586 + 12,802 + 12,064 + 113,681+ 93,258 
= 259,809 
 

NPV =    PVB – PVC 
      =   259,809 -  212,321 บาท 
      =    47,488  บาท  

 
 จากการคํานวณมูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต

แบบออมสินตลอดชีพ ท้ังเพศชายและหญิง  พบวา มูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจาก
กรมธรรมมีคา  39,493  และ 47,488  แสดงวามีความคุมคาทางดานการเงิน 

 
4.2.9 การคํานวณหามูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากกรมธรรมประกันชีวิตแบบ

ทุนการศึกษา 

การซ้ือประกันทุนการศึกษา   อายุ 37 ป วงเงินทําประกัน 100,000 บาท ระยะเวลา 10 ป   
เม่ือครบกําหนดระยะเวลา 10 ป จะไดรับเงินสงเคราะห 100,000 บาท  สําหรับเพศชายจะเสียคาเบ้ีย
ประกัน  9,505  บาท  สําหรับเพศหญิงจะเสียคาเบ้ียประกัน  9,295  บาท     อัตราดอกเบ้ียเงินฝาก
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ประจํา 12 เดือน ปจจุบันคือรอยละ 2.0 ตอป สามารถคํานวณหามูลคาของผลตอบแทนท่ีจะไดรับ  
ดังนี้ 

NPV = ∑
= +

n

1t
1t-)(1

tB

r
 - ∑

= +

n

1t
1t-)(1

tC

r
 

 
เพศชาย PVC  =   9,505   +   9,505   +    9,505   +..........   +   9,505     

  (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1   (1+0.02)3-1          (1+0.02)10-1  
=  9,505 + 9,319 + 9,136 + … + 7,954  
=   87,087 บาท 
 

    PVB  =   100,000     
    (1+0.02)10-1     
=  83,675  บาท 
 

NPV  =    PVB – PVC 
      =   83,675 – 87,087  บาท 

=  -  3,412  บาท    
 

เพศหญิง PVC  =  9,295     +     9,295     +     9,295   +...   +   9,295     
  (1+0.02)1-1  (1+0.02)2-1    (1+0.02)3-1         (1+0.02)10-1 
=   9,295+9,113+8,934+… + 7,777 

      =   85,163     บาท 
 

    PVB  =  100,000  
     (1+0.02)10-1   
 

=   83,675  
 

NPV  =    PVB – PVC 
=   83,675 – 85,163  บาท 
=  -  1,488  บาท 
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 จากการคํานวณมูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต
แบบทุนการศึกษาท้ังเพศชายและหญิง  พบวา เพศชายมีคา – 3,412  ซ่ึงมีคานอยกวา 0 จึงไมมีความ
คุมคาดานตัวเงิน แตการทําประกันชีวิตผูซ้ือกรมธรรมจะไดรับความคุมครองจากความเส่ียงท่ี
อาจจะเสียชีวิตในชวงท่ีทําประกัน สวนเพศหญิงมีคา  1,488 บาท ซ่ึงมากวา 0 จึงมีความคุมคาทาง
การเงิน 

 
4.3 ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของธนาคารออมสิน ในจังหวัดเชียงใหม 
 

จากการศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือกรมธรรมของกลุมตัวอยางในแตละดาน คือ 
ปจจัยดานสิทธิประโยชนไดแก สิทธิประโยชนในการลดหยอนภาษี สิทธิประโยชนในการไดรับ
ความคุมครองเม่ือเกิดอุบัติเหตุ  สิทธิประโยชนในการไดรับเงินปนผลนอกเหนือจากเงินประกัน 
สิทธิประโยชนในการ ปจจัยดานราคา และปจจัยดานการสงเสริมการขาย ปจจัยดังกลาวมีผลตอการ
เลือกซ้ือกรมธรรมของลูกคามากนอยเพียงใด โดยใหลูกคาตอบวา  มีผลมาก มีผลปานกลาง และมี
ผลนอย โดยเกณฑในการใหคะแนนคือมีผลมาก ใหคะแนน 3 มีผลปานกลางใหคะแนน 2  และมี
ผลนอย  ใหคะแนน  1  ตามลําดับ  (ตารางท่ี 4.7) ผลการศึกษาเปนดังนี้ 

 
ตารางท่ี 4.7  คะแนนของปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือกรมธรรมของกลุมตัวอยาง 

กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม 
รายการ 

คาเฉลี่ย อันดับ คาเฉลี่ย อันดับ คาเฉลี่ย อันดับ คาเฉลี่ย อันดับ 

1 ดานสิทธิประโยชน 2.14 2 2.34 1 2.34 2 2.47 1 
  1.1 การนําไปหักลดหยอน
การคํานวณภาษีเงินไดประจําป 

2.05 2 2.10 3 2.05 1 2.24 3 

  1.2 การไดรับความคุมครอง
จากการเกิดอุบัติเหตุ 

1.99 4 1.98 4 1.93 4 2.07 4 

  1.3 ก า ร ไ ด รั บ เ งิ น โ บ นั ส
บางสวนคืนกอนกรมธรรม
ครบหรือ การไดรับเงินโบนัส 2.03 3 3.00 1 2.16 3 2.90 1 
นอกจากเงินทุนประกันเมื่อ
กรมธรรมครบกําหนด 

        

   1.4 การตองการเก็บออมเงิน 2.50 1 2.30 2 2.80 2 2.65 2 
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ตารางท่ี 4.7  (ตอ) 
กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม 
รายการ 

คาเฉลี่ย อันดับ คาเฉลี่ย อันดับ คาเฉลี่ย อันดับ คาเฉลี่ย อันดับ 

2 ดานราคา 2.22 1 2.31 2 2.41 1 2.31 2 
  2.1 ความเหมาะสมของคาเบี้ย
ประกัน 

2.24 1 2.32 1 2.42 1 2.32 1 

  2.2 ผลตอบแทนที่ไดมีความ
คุมคา 

2.19 2 2.31 2 2.40 2 2.30 2 

  ดานการสงเสริมการขาย 2.05 3 2.16 3 2.28 3 2.20 3 
  3.1 การแจกของสมนาคุณ
ใหกับลูกคาที่ทําประกัน 

1.85 3 1.99 3 2.04 3 2.03 3 

  3.2 การใหขอมูลที่ชัดเจน
ถูกตองของพนักงาน 

2.37 1 2.49 1 2.62 1 2.49 1 

  3.3 การประชาสัมพันธขอมูล
ขาวสารตางๆมีความตอเน่ือง 

1.94 2 2.00 2 2.19 2 2.08 2 

ท่ีมา:จากการศึกษา 
 

4.3.1 ผูซ้ือกรมธรรมโดยรวม  
จากการศึกษากลุมตัวอยาง ท้ัง 300 ราย  พบวา ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ืออันดับหนึ่ง

ไดแก ปจจัยทางดานสิทธิประโยชน   รองลงมาคือปจจัยดานราคาการสงเสริมการขาย  และอันดับ
สุดทายคือปจจัยดานการสงเสริมการขาย   มีคาเฉล่ีย 2.47 2.31 และ 2.20 ตามลําดับ  โดยหัวขอ 

ปจจัยดานสิทธิประโยชน ปจจัยท่ีมีผลอันดับหนึ่งไดแก ปจจัยดานการไดรับเงินโบนัส
บางสวนคืนกอนกรมธรรมครบกําหนดและไดรับโบนัสนอกเหนือจากเงินทุนประกันเม่ือกรมธรรม
ครบกําหนด รองลงมาไดแก ปจจัยดานการตองการเก็บออม การนําไปหักลดหยอนภาษีประจําป  
และอันดับสุดทายคือการไดรับความคุมครองเม่ือเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 2.90 2.65 2.24 และ2.07 
ตามลําดับ 

ปจจัยดานราคา ปจจัยท่ีมีผลอันดับหนึ่งไดแก ความเหมาะสมของคาเบ้ียประกัน รองลงมา
คือปจจัยดานผลตอบแทนท่ีไดรับมีความคุมคา มีคาเฉล่ีย 2.32 และ 2.30 ตามลําดับ  
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ปจจัยดานการสงเสริมการขาย ปจจัยท่ีมีผลเปนอันดับหนึ่งไดแก การใหขอมูลท่ีถูกตอง
ของพนักงาน รองลงมาคือปจจัยดานการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารตางๆมีความตอเนื่อง และ
อันดับสุดทายคือ การแจกของสมนาคุณใหกับลูกคา มีคาเฉล่ีย 2.49  2.08 และ 2.03 ตามลําดับ 

 
4.3.2 กลุมฝากส้ันคุมครองนาน   
ไดแกกลุมตัวอยางผูซ้ือกรมธรรมแบบเพิ่มพูนทรัพย แบบบํานาญ แบบออมสินอุนใจ แบบ

ออมสินคูขวัญ และแบบออมสินคุมนิรันดร จํานวน 79 ราย พบวา  ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือ
กรมธรรมอันดับหนึ่งไดแก ปจจัยทางดานราคา  รองลงมาคือปจจัยดานสิทธิประโยชน และอันดับ
สุดทายคือปจจัยดานการสงเสริมการขาย มีคาเฉล่ีย 2.20  2.14 และ  2.05  ตามลําดับ  โดยหัวขอ 

ปจจัยทางดานราคานั้นกลุมตัวอยางเห็นวาความเหมาะสมของคาเบ้ียประกันมีผลเปน
อันดับหนึ่ง รองลงมาคือปจจัยดานผลตอบแทนท่ีไดรับมีความคุมคา มีคาเฉล่ีย 2.24  และ 2.19  
ตามลําดับ 

ปจจัยดานสิทธิประโยชน  ปจจัยท่ีมีผลอันดับหนึ่งไดแก ปจจัยดานการตองการเก็บออม 
รองลงมาไดแก ปจจัยการนําไปหักลดหยอนภาษีประจําป  การไดรับเงินโบนัสบางสวนคืนกอน
กรมธรรมครบกําหนดและไดรับโบนัสนอกเหนือจากทุนประกันเม่ือกรมธรรมครบกําหนด และ
อันดับสุดทายคือการไดรับความคุมครองเม่ือเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 2.50 2.05 2.03 และ 1.93 
ตามลําดับ    

ปจจัยดานการสงเสริมการขาย ปจจัยท่ีมีผลเปนอันดับหนึ่งไดแก การใหขอมูลท่ีถูกตอง
ของพนักงาน รองลงมาคือปจจัยดานการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารตางๆ มีความตอเนื่อง และ
อันดับสุดทายคือ การแจกของสมนาคุณใหกับลูกคา มีคาเฉล่ีย 2.37 1.94 และ 1.85 ตามลําดับ 

 
4.3.3 กลุมไดรับโบนัส   
ไดแกกลุมตัวอยางผูซ้ือกรมธรรมแบบรมไทร แบบสะสมทรัพย และแบบตลอดชีพ จํานวน 

176 ราย พบวา ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือกรมธรรมอันดับหนึ่งไดแก ปจจัยทางดานสิทธิ
ประโยชน   รองลงมาคือปจจัยดานราคา และอันดับสุดทายคือปจจัยดานการสงเสริมการขาย   มี
คาเฉล่ีย 2.34 2.31 และ 2.16  ตามลําดับ  โดยหัวขอ 

ปจจัยดานสิทธิประโยชน  ปจจัยท่ีมีผลอันดับหนึ่งไดแก ปจจัยการไดรับเงินโบนัส
บางสวนคืนกอนกรมธรรมครบกําหนดและไดรับโบนัสนอกเหนือจากเงินทุนประกันเม่ือกรมธรรม
ครบกําหนด รองลงมาไดแก ปจจัยดานการตองการเก็บออม ปจจัยดานการนําไปหักลดหยอนภาษี
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ประจําป     และอันดับสุดทายคือการไดรับความคุมครองเม่ือเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 3.00 2.30 2.10 
และ1.98   ตามลําดับ 

ปจจัยทางดานราคานั้นกลุมตัวอยางเห็นวาความเหมาะสมของคาเบ้ียประกันมีผลเปน
อันดับหนึ่ง รองลงมาคือปจจัยดานผลตอบแทนท่ีไดรับมีความคุมคา มีคาเฉล่ีย 2.32 และ 2.31 
ตามลําดับ  

ปจจัยดานการสงเสริมการขาย ปจจัยท่ีมีผลเปนอันดับหนึ่งไดแก การใหขอมูลท่ีถูกตอง
ของพนักงาน รองลงมาคือปจจัยดานการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารตางๆมีความตอเนื่อง และ
อันดับสุดทายคือ การแจกของสมนาคุณใหกับลูกคา มีคาเฉล่ีย 2.49  2.00 และ 1.99 ตามลําดับ 

 
4.3.4 กลุมทุนการศึกษา    
ไดแกกลุมตัวอยางผูซ้ือกรมธรรมแบบทุนการศึกษา จํานวน 45 ราย พบวา ปจจัยท่ีมีผลตอ

การเลือกซ้ือกรมธรรมอันดับหนึ่งไดแก ปจจัยทางดานราคา และปจจัยทางดานการสงเสริมการขาย  
และอันดับสุดทายคือ ปจจัยดานสิทธิประโยชน   มีคาเฉล่ีย 2.41  2.39 และ 2.34 ตามลําดับ 

ปจจัยทางดานราคานั้นกลุมตัวอยางเห็นวาความเหมาะสมของคาเบ้ียประกันมีผลเปน
อันดับหนึ่ง รองลงมาคือปจจัยดานผลตอบแทนท่ีไดรับมีความคุมคา มีคาเฉล่ีย 2.42 และ 2.40  
ตามลําดับ  

ปจจัยดานการสงเสริมการขาย ปจจัยท่ีมีผลเปนอันดับหนึ่งไดแก การใหขอมูลท่ีถูกตอง
ของพนักงาน รองลงมาคือปจจัยดานการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารตางๆมีความตอเนื่อง และ
อันดับสุดทายคือ การแจกของสมนาคุณใหกับลูกคา มีคาเฉล่ีย 2.62  2.29 และ 2.24 ตามลําดับ  

ปจจัยดานสิทธิประโยชน  ปจจัยท่ีมีผลอันดับหนึ่งไดแก ปจจัยดานการนําไปหักลดหยอน
ภาษีประจําป รองลงมาไดแก ปจจัยดานการตองการเก็บออม ปจจัยการไดรับเงินโบนัสบางสวนคืน
กอนกรมธรรมครบกําหนดและไดรับโบนัสนอกเหนือจากเงินทุนประกันเม่ือกรมธรรมครบกําหนด 
และอันดับสุดทายคือการไดรับความคุมครองเม่ือเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 2.80 2.16 2.05 และ1.93 
ตามลําดับ 

 
นอกจากการศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือกรมธรรมขางตนแลว ยังไดศึกษาถึงบุคคล

ท่ีมีสวนในการตัดสินใจซื้อกรมธรรมตลอดจนการรับรูขอมูลขาวสารการประชาสัมพันธของ
ธนาคาร ซ่ึงผลการศึกษาเปนดังนี้ (ตารางท่ี 4.8) 
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ตารางท่ี 4.8  บุคคลท่ีมีสวนในการตัดสินใจฝากเงินประกันชีวิตของกลุมตัวอยาง  

กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม บุคคลที่มีสวนใน
การตัดสินใจ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพื่อน 6 5.6 40 13.4 2 3.6 48 10.4 
บุตร/สามี/ภรรยา 19 17.6 68 22.7 2 3.6 89 19.3 
คนรูจัก 5 4.6 27 9.0 5 9.1 37 8.0 
พนักงานธนาคาร 40 37.0 91 30.4 21 38.2 152 32.9 
ตัดสินใจดวย 
ตัวเอง 

38 35.2 73 24.4 25 45.5 136 29.4 

รวม 108 100.0 299 100.0 55 100.0 462 100.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 หมายเหตุ  :   ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
ผูมีสวนตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต   พบวากลุมตัวอยางท่ีซ้ือแบบประกันจํานวน 

300 ราย สวนใหญตัดสินใจฝากเงินประกันโดยพนักงานธนาคารเชิญชวน จํานวน 152 ราย คิดเปน
รอยละ 32.9 รองลงมาไดแก การตัดสินใจดวยตัวเอง จํานวน 136 ราย จากบุคคลในครอบครัวคือ
บุตร/สามี/ภรรยา จํานวน 89 ราย  คําแนะนําจากเพ่ือน จํานวน 48 ราย  และจากคนรูจัก จํานวน 37 
ราย คิดเปนรอยละ 29.4 19.3 10.4 และ 8.0 ตามลําดับ  

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน จํานวน 79 ราย สวนใหญตัดสินใจฝาก
เงินประกันชีวิตจากพนักงานธนาคาร  คิดเปนรอยละ 37.0  รองลงมาคือตัดสินใจดวยตัวเอง จํานวน 
38 ราย บุตร/สามี/ภรรยา จํานวน 19 ราย จากเพื่อน จํานวน 6 ราย  และ คนรูจัก  จํานวน 5 ราย คิด
เปนรอยละ 35.2  17.6  5.6  และ 4.6  ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมไดรับโบนัส  จํานวน 176 ราย สวนใหญตัดสินใจฝากเงิน
ประกันชีวิตจากพนักงานธนาคาร  จํานวน 91 ราย  คิดเปนรอยละ 30.4   รองลงมาคือตัดสินใจดวย
ตัวเอง  จํานวน 73 ราย บุตร/สามี/ภรรยา  จํานวน 68 ราย  จากเพื่อนจํานวน 40 ราย   และ คนรูจัก  
จํานวน 27 ราย คิดเปนรอยละ 24.4  22.7  13.4  และ 9.0  ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา  จํานวน 45 ราย สวนใหญตัดสินใจฝากเงิน
ประกันชีวิตดวยตัวเอง  จํานวน 25 ราย คิดเปนรอยละ 45.5 รองลงมาคือพนักงานธนาคาร  จํานวน 
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21 ราย จากคนรูจัก จํานวน 5 ราย จากเพื่อน  จํานวน 2 ราย และ บุตร/สามี/ภรรยา จํานวน 2 ราย  คิด
เปนรอยละ 38.2  9.1  3.6  และ 3.6  ตามลําดับ 

จากผลการศึกษาแสดงใหเห็นวากลุมตัวอยางผูซ้ือประกันสวนใหญตัดสินใจฝากเงิน
ประกันจากการแนะนําของพนักงานธนาคารอาจเนื่องมาจากพนักงานมีการประชาสัมพันธใหลูกคา
ไดรับทราบขอมูลสมํ่าเสมอจึงเปนแรงจูงใจใหลูกคาตัดสินใจซ้ือกรมธรรม 

 

ตารางท่ี 4.9  การรับรูขอมูลการประชาสัมพันธของกลุมตัวอยาง    

แหลงขอมูล 
กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
แผนพับ 
ประชาสัมพันธ
ของธนาคาร 

31 39.2 96 54.5 19 42.2 146 48.7 

พนั ก ง านของ
ธนาคาร 

47 59.5 74 42.0 25 55.6 146 48.7 

ทีวี 1 1.3 2 1.1 1 2.2 4 1.3 
อินเตอรเน็ต 0 0.0 2 1.1 0 0.0 2 0.7 
หนั ง สือพิมพ /
วารสาร 

0 0.0 2 1.1 0 0.0 2 0.7 

รวม 79 100.0 176 100.0 45 100.0 300 100.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 

การรับรูขอมูลขาวสารการประกัน จากตารางท่ี 4.9 พบวากลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย 
สวนใหญ ไดรับทราบขอมูลขาวสารจากแผนพับประชาสัมพันธของธนาคาร จํานวน 146 ราย 
เทากับการไดรับขาวสารจากพนักงานธนาคาร จํานวน 146 ราย คิดเปนรอยละ 48.7  รองลงมาคือ 
จากส่ือโทรทัศน จํานวน 4 ราย และจากส่ืออินเตอรเน็ต จํานวน 2 ราย เทากับส่ือหนังสือพิมพ/
วารสาร จํานวน 2 ราย  คิดเปนรอยละ 1.3 และ 0.7 ตามลําดับ 

กลุมผูท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน จํานวน 79 ราย สวนใหญไดรับรูขอมูล
เกี่ยวกับการประชาสัมพันธประกันชีวิตจาก พนักงานของธนาคาร จํานวน 47 ราย  คิดเปนรอยละ 
59.5 รองลงมาคือจากส่ือแผนพับประชาสัมพันธของธนาคาร  จํานวน 31 ราย และจากส่ือโทรทัศน  
จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 39.2  และ 1.3  ตามลําดับ 
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กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมรับโบนัส จํานวน 176 ราย สวนใหญไดรับรูขอมูลเกี่ยวกับ
การประชาสัมพันธประกันชีวิตจาก แผนพับประชาสัมพันธของธนาคาร  จํานวน 96 ราย คิดเปน
รอยละ 54.5 รองลงมาคือจากส่ือพนักงานของธนาคาร  จํานวน 74 ราย จากทีวี  จํานวน 2 ราย จาก
ส่ืออินเตอรเน็ต  จํานวน 2 ราย และ หนังสือพิมพ/วารสาร  จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 42.0  1.1  
1.1  และ 1.1  ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา จํานวน 45 ราย สวนใหญไดรับรูขอมูลเกี่ยวกับ
การประชาสัมพันธประกันชีวิตจาก พนักงานของธนาคาร จํานวน 25 ราย  คิดเปนรอยละ 55.6 
รองลงมาคือแผนพับประชาสัมพันธของธนาคาร จํานวน 19 ราย  และจากส่ือโทรทัศน  จํานวน 1 
ราย คิดเปนรอยละ 42.2  และ 2.2  ตามลําดับ  

  
4.4  รูปแบบการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของลูกคากลุมตัวอยาง ในเขตอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม 
 

หัวขอนี้ตองการศึกษาถึงรูปแบบในการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของกลุมตัวอยาง เชน 
วงเงินท่ีกลุมตัวอยางเลือกทําประกัน  ระยะเวลาในการทําประกัน ระยะเวลาท่ีฝากเงินประกัน
มาแลว วิธีการชําระคาเบ้ียประกัน ตลอดจนขอมูลการทําประกันกับสถาบันการเงินอ่ืน ผลการศึกษา
เปนดังนี้  

 
ตารางท่ี 4.10  จํานวนทุนประกันของกลุมตัวอยาง  

กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม ทุนประกัน 
(บาท) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
100,000 58 73.4 91 51.7 36 80.0 185 61.7 
150,000 6 7.6 15 8.5 1 2.2 22 7.3 
200,000 12 15.2 45 25.6 6 13.3 63 21.0 
250,000 1 1.3 2 1.1 0 0.0 3 1.0 

ต้ังแต 300,000 2 2.5 23 13 2 4.4 27 9.0 

รวม 79 100.0 176 100.0 45 100.0 300 100.0 

    ท่ีมา: จากการศึกษา 
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ทุนประกัน คือวงเงินท่ีระบบในกรมธรรม (ตารางท่ี 4.10)  พบวา กลุมตัวอยางจํานวน 300 
ราย สวนใหญมีทุนประกัน 100,000 บาท รองลงมาคือ 200,000 บาท จํานวน 63 ราย คิดเปนรอยละ 
21.0 ทุนประกัน 150,000 ราย จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 7.3 ทุนประกัน สูงกวา 300,000 บาท 
จํานวน 27 ราย คิดเปนรอยละ 9.0 และทุนประกัน 250,000 บาท จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 1.0 
ตามลําดับ  

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน  จํานวน 79 ราย สวนใหญมีทุนประกัน
อยูท่ี 100,000 บาท จํานวน58 ราย คิดเปนรอยละ 73.4 รองลงมาคือ 200,000 บาท จํานวน 12 ราย 
คิดเปนรอยละ 15.2 ทุนประกัน 150,000 บาท จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ  7.6 ทุนประกันสูงกวา  
300,000 บาท จํานวน 2 ราย  คิดเปนรอยละ 2.5 และ 250,000 บาท จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 1.3  
ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมไดรับโบนัส จํานวน 176 ราย สวนใหญมีทุนประกันอยูท่ี 
100,000 บาท จํานวน 91 ราย คิดเปนรอยละ 51.7 รองลงมาคือ 200,000 บาท จํานวน 45 ราย คิดเปน
รอยละ  26.5  ทุนประกันสูงกวา 300,000 บาท  จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 13 ทุนประกัน 
150,000 บาท  จํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 8.5    และ 250,000 บาท จํานวน  2 ราย คิดเปนรอยละ 
1.1  ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา จํานวน 45 ราย สวนใหญมีทุนประกันอยูท่ี  
100,000 บาท จํานวน  36 ราย คิดเปนรอยละ 80.0  รองลงมาคือ 200,000 บาท จํานวน 6 ราย คิดเปน
รอยละ  13.3  สวนทุนประกันสูงกวา 300,000 บาท มีจํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 4.4 และ 150,000 
บาท  จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ  2.2  ตามลําดับ   

จากผลการศึกษาแสดงใหเห็นวา ผูซ้ือประกันสวนใหญเลือกทําประกันท่ีทุนประกัน 
100,000 บาท เนื่องจากเปนจํานวนทุนประกันท่ีเปนมาตรฐานของธนาคารในการคํานวณอัตราคา
เบ้ียในการสงชําระท่ีแสดงใหลูกคาทราบ  หากมีการทําประกันนอกเหนือจากนี้ จะตองคิดคํานวณ
คาเบ้ียประกันในอัตราท่ีเพิ่มข้ึน 
 

ระยะเวลาของกรมธรรม จากตารางท่ี 4.11 พบวากลุมตัวอยางท่ีซ้ือกรมธรรมจํานวน 300 
ราย  สวนใหญมีระยะเวลาทุนประกัน    10 – 15 ป มีจํานวน 145 ราย คิดเปนรอยละ 48.3 รองลงมา
คือ ทุนประกันท่ีมีระยะเวลา 16 – 20 ป มีจํานวน 120 ราย คิดเปนรอยละ 40.0 และระยะเวลา 21 – 
25 ป จํานวน 35 ราย คิดเปนรอยละ 11.7 ตามลําดับ   
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กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน   จํานวน 79 ราย สวนใหญมี
ระยะเวลาของกรมธรรมอยูท่ี 10 - 15 ป จํานวน 40 ราย คิดเปนรอยละ 50.6 รองลงมาคือ 16 - 20 ป 
จํานวน 34 ราย  และ21 - 25 ป  จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 43.0  และ 6.3  ตามลําดับ  
  กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมไดรับโบนัส จํานวน 176 ราย สวนใหญมีระยะเวลาของ
กรมธรรมอยูท่ี 10 - 15 ป มีจํานวน  90 ราย คิดเปนรอยละ 51.1 รองลงมาคือ16 - 20 ป  จํานวน 75 
ราย และ21 - 25 ป  จํานวน 11 ราย  คิดเปนรอยละ 42.6  และ 6.3  ตามลําดับ  
  กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา จํานวน 45 ราย สวนใหญมีระยะเวลาของ
กรมธรรมอยูท่ี 10 - 15 ป จํานวน 19 ราย คิดเปนรอยละ 42.2 รองลงมาคือ  16 - 20 ป  จํานวน 15 
ราย และ21 - 25 ป  จํานวน 35 ราย คิดเปนรอยละ 33.3  และ 24.4  ตามลําดับ   
  จากผลการศึกษาแสดงใหเห็นวาผูทําประกันสวนใหญเลือกทําประกันระยะเวลา 10- 15 ป 
อาจเนื่องมาจากกลุมตัวอยางมีความตองการไดรับเงินทุนประกันที่เร็ว 
 
ตารางท่ี 4.11    ระยะเวลากรมธรรมของกลุมตัวอยาง จําแนกตามรูปแบบการประกัน 

กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม ระยะเวลาของ
กรมธรรม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
10 - 15 ป 40 50.6 90 51.1 19 42.2 145 48.3 
16 - 20 ป 34 43.0 75 42.6 15 33.3 120 40.0 
21 - 25 ป 5 6.3 11 6.3 11 24.4 35 11.7 

รวม 79 100.0 176 100.0 45 100.0 300 100.0 

   ท่ีมา: จากการศึกษา 
 
  ระยะเวลาท่ีฝากเงินประกันมาแลว (ตารางท่ี 4.12) กลุมตัวอยางท่ีซ้ือกรมธรรมจํานวน 
300 ราย สวนใหญมีระยะเวลาท่ีฝากเงินประกันมาแลว 1- 5 ป   จํานวน 179 ราย   คิดเปนรอยละ 
59.7  รองลงมาคือ ระยะเวลา 6 – 10 ป จํานวน 93 ราย ระยะเวลา 11- 15 ป จํานวน 27 ราย และ
ระยะเวลา 16 – 20 ป จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 31.0 9.0 และ 0.3 ตามลําดับ   

กลุมท่ีตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน จํานวน 79 ราย สวนใหญมี
ระยะเวลาที่ฝากเงินประกันมาแลวอยูท่ี 1 - 5 ป  จํานวน 47 ราย คิดเปนรอยละ 59.5 รองลงมาคือ 6 - 
10 ป จํานวน 24 ราย   11 - 15 ป  จํานวน 7 ราย และ16 - 20 ป  จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 30.4  
8.9  และ 1.3  ตามลําดับ 
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  กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมไดรับโบนัส จํานวน 176 ราย สวนใหญมีระยะเวลาท่ีฝาก
เงินประกันมาแลวอยูท่ี 1 - 5 ป  คิดเปนรอยละ 61.9 รองลงมาคือ6 - 10 ป  จํานวน 49 ราย และ11 - 
15 ป จํานวน 18 ราย  คิดเปนรอยละ 27.8  และ 10.2  ตามลําดับ 
  กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา จํานวน 45 ราย สวนใหญมีระยะเวลาท่ีฝาก
เงินประกันมาแลวอยูท่ี 1 - 5 ป  จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 51.1 รองลงมาคือ 6 - 10 ป  จํานวน 
20 ราย และ11 - 15 ป  จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 44.4  และ 4.4  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.12  ระยะเวลาที่ฝากเงินมาแลวของกลุมตัวอยาง  

กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม ระยะเวลาที ่
ฝากเงินมาแลว 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1 - 5   ป 47 59.5 109 61.9 23 51.1 179 59.7 
6 - 10 ป 24 30.4 49 27.8 20 44.4 93 31.0 
11 - 15 ป 7 8.9 18 10.2 2 4.4 27 9.0 
16 - 20 ป 1 1.3 0 0.0 0 0.0 1 0.3 

รวม 79 100.0 176 100.0 45 100.0 300 100.0 

   ท่ีมา: จากการศึกษา 
 
ตารางท่ี 4.13  การชําระคาเบ้ียประกันของกลุมตัวอยาง   

กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม 
การชําระ 

คาเบ้ียประกัน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รายเดือน 47 59.5 59 33.5 22 48.9 128 42.7 
ราย 3 เดือน 6 7.6 29 16.5 5 11.1 40 13.3 
ราย 6 เดือน 6 7.6 19 10.8 5 11.1 30 10.0 

รายป 20 25.3 69 39.2 13 28.9 102 34.0 

รวม 79 100.0 176 100.0 45 100.0 300 100.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
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การชําระคาเบี้ยประกัน ตารางท่ี 4.13 พบวากลุมตัวอยางท่ีซ้ือกรมธรรม 300 ราย  สวน
ใหญชําระคาเบ้ียแบบรายเดือน จํานวน 128 ราย คิดเปนรอยละ 42.7 รองลงมาไดแก ชําระรายป 
จํานวน 102 ราย ราย 3 เดือน จํานวน 40 ราย และราย 6 เดือน คิดเปนรอยละ 34.0 13.3 และ 10.0  
ตามลําดับ  

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน  จํานวน 79 ราย สวนใหญชําระคาเบ้ีย
ประกันแบบรายเดือน  จํานวน 47 ราย คิดเปนรอยละ 59.5 รองลงมาคือ แบบรายป จํานวน 20 ราย  
แบบราย 3 เดือน  จํานวน 6 ราย และแบบราย  6 เดือนจํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 25.3  7.6  และ 
7.6  ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมไดรับโบนัส จํานวน 176 ราย สวนใหญชําระคาเบ้ียประกัน
แบบรายป  จํานวน 69 ราย คิดเปนรอยละ 39.2 รองลงมาคือ แบบรายเดือน จํานวน 59 ราย แบบราย 
3 เดือน จํานวน 29 ราย และแบบราย 6 เดือน จํานวน 19 ราย คิดเปนรอยละ 33.5  16.5  และ 10.8  
ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา จํานวน 45 ราย  สวนใหญชําระคาเบ้ียประกัน
แบบรายเดือน  จํานวน 22 ราย และแบบราย  6 เดือน และ 3 เดือน จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 28.9  
11.1  และ 11.1  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.14  วิธีการชําระคาเบ้ียประกันของกลุมตัวอยาง   

กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม วิธีการชําระ 
คาเบ้ียประกัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชําระดวยตนเอง 70 88.6 129 73.3 40 88.9 239 79.7 
หักบัญชีเงินฝาก 
ธนาคาร 

9 11.4 47 26.7 5 11.1 61 20.3 

รวม 79 100.0 176 100.0 45 100.0 300 100.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 

วิธีการชําระคาเบี้ยประกัน   ตารางท่ี 4.14 พบวากลุมตัวอยางท่ีซ้ือกรมธรรม จํานวน 
300 ราย สวนใหญมีวิธีการชําระคาเบ้ียดวยตนเอง จํานวน 239 ราย คิดเปนรอยละ 79.7 และการหัก
ผานบัญชีเงินฝากธนาคาร จํานวน 61 ราย  คิดเปนรอยละ 20.3  
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กลุมท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน  จํานวน 79 ราย สวนใหญชําระคาเบ้ียประกัน
ดวยตัวเอง  จํานวน 70 ราย คิดเปนรอยละ 88.6  และชําระดวยการหักบัญชีเงินฝากธนาคาร  จํานวน 
9 ราย คิดเปนรอยละ 11.4 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมไดรับโบนัส จํานวน 176 ราย สวนใหญชําระคาเบ้ียประกัน
ดวยตัวเอง  จํานวน 129 ราย คิดเปนรอยละ 73.3  และชําระดวยการหักบัญชีเงินฝากธนาคาร จํานวน 
47 ราย  คิดเปนรอยละ 26.7 

กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา จํานวน 45 ราย สวนใหญชําระคาเบ้ียประกัน
ดวยตัวเอง  จํานวน 40 ราย คิดเปนรอยละ 88.9  และชําระดวยการหักบัญชีเงินฝากธนาคาร  จํานวน 
5 ราย คิดเปนรอยละ 11.1 
 
ตารางท่ี 4.15  การฝากเงินประกันกับสถาบันอ่ืนของกลุมตัวอยาง จําแนกตามรูปแบบการประกัน 

กลุมฝากสั้น 
คุมครองนาน 

กลุมไดรับโบนัส กลุมทุนการศึกษา รวม การฝากประกัน 
กับสถาบันอื่น 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมมี 58 73.4 140 79.5 31 68.9 229 76.3 
มี 21 26.6 36 20.5 14 31.1 71 23.7 

รวม 79 100.0 176 100.0 45 100.0 300 100.0 

ท่ีมา: จากการศึกษา 
 

การฝากเงินประกันกับสถาบันอ่ืน     จากตารางท่ี 4.15 พบวากลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย 
สวนใหญไมมีการฝากเงินกับสถาบันอ่ืน จํานวน 229 ราย  คิดเปนรอยละ  76.3 และอีกจํานวน 71 
ราย มีการฝากเงินกับสถาบันอ่ืน คิดเปนรอยละ 23.7  

กลุมท่ีซ้ือประกันกลุมฝากส้ันคุมครองนาน  จํานวน 79 ราย สวนใหญไมมีการฝากประกัน
กับสถาบันอ่ืน จํานวน 58 ราย คิดเปนรอยละ 73.4  และมีการฝากประกันกับสถาบันอ่ืน จํานวน 21 
รายคิดเปนรอยละ 26.6 

 กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมไดรับโบนัส  จํานวน 176 ราย สวนใหญไมมีการฝากประกัน
กับสถาบันอื่น จํานวน  140 ราย คิดเปนรอยละ 79.5  และจํานวน 36 ราย มีการฝากประกันกับ
สถาบันอ่ืน คิดเปนรอยละ 20.5 
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กลุมตัวอยางท่ีซ้ือประกันกลุมทุนการศึกษา จํานวน 45 ราย สวนใหญไมมีการฝากประกัน
กับสถาบันอ่ืน จํานวน 31 ราย คิดเปนรอยละ 68.9  และจํานวน 14 ราย มีการฝากประกันกับสถาบัน
อ่ืน จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 31.1 ตามลําดับ  

 
 


